

油气储运设备的管理与维护措施

肖 杰（中国石油化工股份有限公司西北油田分公司，新疆 乌鲁木齐 830000）

摘要：油气储运设备对确保油气输送安全具有重要意义，强化有关方面管理和健全日常维护工作机制既有利于提高油气输送效率，增加企业的经济收益更重要的是确保人民群众的财产安全。油气自身易燃易爆等特点，再加上在运输过程中干扰因素较多，常规的储运设施及管理方式较为滞后，不能确保油气在运输过程中的安全性，极易发生人员伤害，损坏机器等事故，给国家及人民群众带来财产损失，在这种形势下，有关企业致力于完善油气运输设备管理方式并对维护措施进行调整，从而确保油气运输效率与质量。文章将围绕油气行业的储备与运输设备展开论述，并对如何升级管理与维护措施进行探讨，以期能够对油气实业的发展提供解决思路与方案。

关键词：油气储备；运输；能源

0 前言

建国以来，我国一直在发展油气行业，“西气东输”作为我国油气行业的典型代表，较好地解决了我国区域内资源失衡和东部能源燃料匮乏等难题，西气东输既给东部地区带来廉价，高效的能源资源，又能解决西部地区资源过剩而开发技术滞后的困境，东部地区通过收购西部地区资源，拉动了西部地区经济增长、增加了政府财政收入、改善了当地居民的生活质量等，应该说，“西气东输”等项目在解决了人民群众生活困难问题的前提下，对保持全国GDP的稳定起到了促进作用。历经漫长的发展历程，有关企业油气储存、运输等都取得了长足的进展，但距离国际标准水平仍有一定距离，为打破瓶颈，进一步拉动油气储运能力的提升，各个企业纷纷把目光投向数字化控制，自动化操作以及信息化传输等方面，让互联网技术融入到石油天然气相关的管理经验中，提高油气储运的安全性与效率，减少损耗，最大限度地发挥运输效益的目的，对设备质量，员工素养以及检测维护方面也都有较高要求。

对近年来我国油气储运过程中出现的故障进行分析，可发现许多泄露及爆炸等问题都跟储运设备陈旧，设计不合理以及管线腐蚀等问题有关、操作波动太大，后期保养不当也有一定关系。油气储运设备设施由于缺陷或者故障失效等原因造成停输或者油气泄漏的情况下，遇明火极易引起狭窄空间的爆炸效应，若能源气体具有毒性将在短期内导致大量的人员伤亡。有时也会由于员工操作失误，安全意识不足，专业知识欠缺而造成操作系统失效，管道接口出现间隙，极大地影响了油气储运工作效率，出现问题就会造成灾难性

后果。

因此，强化油气储运设备管理，制定出相关后续检测与维护措施来培养出具有较高理论知识与专业能力的优秀人才，这既是国家对于石油天然气相关事业的需要，更是对于国家财产与人民生命安全负责任的体现。

1 油气储运设备的基本特征

油气储运设备主要集中在油气储存设备和油气运输设备两大方面，上述两类设备均属于油气储运工程中的关键性基础设施。油气储运的设备体系在油气管道工程独特的操作空间环境下存在时间较长，所以油气储运设备更易受到油液的侵蚀，继而出现油气储运罐开裂和断裂的结果。经上述分析，可以判断出油气储运中装置设施具有操作环境特殊，装置体积大，安全隐患程度高等特点。

2 油气储运设备目前的管理维护工作实施状况

2.1 油气储运设备的维护管理保障机制缺失

易爆和易燃性油气资源须存储于油气储罐内，并依赖油气专用运输设备进行输送和加工。现阶段一些大型油气储运工程项目管理人员对油气储运专用仪器设备缺乏安全保障意识，造成油气储运装置设备暴露于安全隐患因素众多的作业环境之中。油气储运设备体系运行维护保障机制自身蕴含着更多安全规程缺陷从而为油气储运大型设备系统埋下安全隐患因素。在这种情况下，油气储运过程中系统设备运行人员并不严格遵守油气储运过程中正确运行流程标准，从而造成人员伤害和装置设备受损等严重后果。

2.2 油气储运设备的运行空间环境存在安全风险

油气储运专用管道设备自身呈现出特殊设备装置

操作空间特点，将显着提高油气储运装置系统安全操作隐患等级。如对储油罐，油气运输专用车辆设备，油气运送管线设备这些关键设备来说，前述罐体设备和管道运输设备都需在腐蚀性极强的环境空间内工作，所以很难避免被油液或酸性气体腐蚀。在上述视角下，对具有环境空间风险因素影响的油气储运仪器系统进行重点检修是十分必要的。否则，若缺乏手工执行油气储运系统运行维护保养工作的支持，油气储运专用罐体和管道运输设备将加快腐蚀和断裂，甚至可能突发重大工程事故，如油气储罐爆炸或管线破裂泄漏。

2.3 油气储运设备的人为错误操作增加了设备安全隐患

人为操作因素在油气储运系统运维养护中属于核心性和关键性实践重点，油气储运系统维护管理人员需特别关注。但当前形势下油气储运设备装置人为运行风险因素仍呈现普遍存在特性，加大油气储运系统事故几率。具体到运行油气储罐，油气运输车辆和运输管线时，部分运行人员对油气储运中仪器运行要点把握不准，从而带来油气储运设施发生爆炸重大事故，危及油气储运系统运行人员安全。

3 油气储运设备的管理

3.1 提升油气储运设备的设计

油气储运设备在材质、技术、安装、布局上必须达到国家有关标准，这是油气有关企业硬性规定并与现行行业及国际上制订的标准接轨。二是兼顾其他辅助设备布局，尽管油气储运设备在输送过程中居主导地位，但同样也不应该忽略辅助安全保障设施布局，主要包括水封井、单向阀、安全液封、阻火阀和阻火器等装置，一旦发生油气泄露事件，引起火灾，他们能起到通风、阻断火源、防止爆炸、缓解气体压力等作用。最后，油气储运设备在设计中还应考虑后续检测与保养环节，应重视通口设计，以便于检测与保养人员的出入与保养。

3.2 强化相关人员的培训力度

在油气储运工作中，人员作为操作主体直接决定着整套体系的运行模式与效率，而加强相关工作人员的培训则是在理论与实践两个层面上，突出培训教育在工作人员专业提升中所起到的作用。当前很多油气企业职工均为长年工作于第一线的熟练人员，日常作业时往往采用传统方式对油气管道运输情况进行观测，凭经验来判断所发生的问题，用此法要有多年经

验，这对于刚工作不久的青年员工而言是比较困难和上手比较慢。通过举办企业培训班等方式来达到资源整合的目的，一方面是老师傅能够将经验传授给新人，另一方面，新入职员工刚刚从大学毕业，他们理论知识丰富，但实践经验不足，参加培训班能很快进入工作状态，为企业节约资源。

3.3 完善储运设备的检测机制

对油气储运设备进行后续的检测与维修是一项漫长的作业环节，可称为相关工作人员的常规作业，在对设备进行安装之后主要依靠检测与维修作业来弥补不足之处，及时检测出管道的老化和破损，以免造成重大事故。为了实现检测工作的高效化，必须先建立起一套有计划的工作运行体系，形成专人管理，人人参与，以防为主，责有人为的管理机制，本着定期检测与修复的宗旨，定期进行针对性的排查，发现问题并及时报告，可以组建临时应急小组解决问题。

4 油气储运设备的维护措施

4.1 重要部件定期维护

以“预防为主”思想为指导，为相对地提高设备使用年限和降低企业经济花销而采取了定期修理重要零件。重要部件通常置于整套装置的中心部位，为防止腐蚀和风化，一般都要使用隔绝装置将其从外部隔离开来，但这样又难免受雨水和其他自然因素影响，而重要零件的费用一般都比较昂贵，每次替换所需要的费用不仅仅是花在再买零件上，还要花在土地基层的开挖上，会消耗大量的人力物力财力。与大型土木再挖再装相比，安排有关专业人员对重要零件进行定期检验所花的本钱较小，同时也可及时发现零件存在的问题，以修带换，确保企业效益的最大化。

4.2 合理完善油气储运设备的监管保障体系

油气储运体系的构成比较复杂，这就决定了从事设备监管和设备维护保养的人员必须对油气储运装置进行全面位的投入考察，对完善大型油气工程当前已有油气储运设备运维养护机制给予了足够重视。对于油气储运安全监督保障工作制度，工程运维管理责任人应尽快投入到优化和完善中，对油气储运安全保障体系中存在漏洞缺陷进行合理纠正。

在对大型油气储运专用装置设备进行综合检修时，工程安全监管责任执行人必须充分考虑各类油气储运基础设备安全运行作用，有效实现对油气储运过程中装置系统安全风险因素进行严格和综合预防。设备系统安全管控人员要保证对油气储运设备进行严格

把关，及时发现油气储运过程中具有风险因素的基本设备位置，并就此进行综合性设备检修养护。工程管理维护人员要着重对油气储运过程中易出现破损和腐蚀等问题的基础设备进行安全管控，切实保障油气储运装置系统完整性。

4.3 规范油气储运设备的操作实施过程

有油气储运过程中系统设备要正确操作与使用，否则会加大油气储运装置破裂与老化的潜在隐患因素。现阶段的油气储运设备操作过程必须要有严格而全面的标准，旨在充分保证系统操作人员在油气储运时不会破坏油气管道设备以及储罐装置，为油气储运全过程的安全运行成本提供最大的节约。因此，全面规范油气储运装置系统的操作和实施流程具有显而易见的现实保障。例如针对储油罐的装置设备进行运行维护管理时，油气储运监管负责人必须要保证储油罐的外观结构完整，禁止操作人员采用过大的人工操作力度来移动或者开启储油罐。

工程运维管理人员要定期对储油罐体的外观完整程度进行检查，发现存在油液渗漏的油罐面部位，然后进行必要的救济处理。工程管理维护人员必须深刻认识到对油气储运装置进行安全检修和监管的重要性，认真贯彻落实油气储运装置系统的各项安全管理过程。远程监控软件目前已经可以用来全面监控油气储运操作流程，切实保障油气运输与生产操作整体开展流程可以置于远程监控范围内，进而达到实时纠正生产偏差，对于存在人身伤害风险的环境因素也一样能准确识别。远程监控智能化生产辅助平台可以帮助企业人员实时性地全面掌握油气储运中存在的风险点，进而达到自动识别生产运行中各种隐患因素。远程监控软件有助于管理人员形成多维度立体化监控模型，便于管理人员直观判断生产进程。这种智能传感监测仪器可用来准确辨识空间烟雾浓度、有害有毒气体、空间空气流通程度等信息。传感监测软件具有实时感知的功能，目前企业人员由于具备智能传感监测这一重要的软件功能支撑，因此有助于企业人员准确排查油气储运中存在的安全风险点，及时作出必要的处理。

4.4 全面查找检测油气储运装置设备的运行环境隐患

有些时候，油气储运过程中系统运行维护工作人员会因为忽略细小安全风险而对油气储运设施设备运行人员添加显着安全伤害隐患和油气储运装置安全运行成本。由此可见，全面展开针对油气储运系统的安

全隐患因素排查处理工作极其必要。当前在实际工作中，工程管理责任人应着重对油气储运罐体表面构造位置进行探测和寻找，对油气储罐和油气输送管道表面构造有无断裂做出准确的判断，然后进行必要的补救和维修处理。

除上述安全监管维护重点外，工程安全管理责任人必须密切注意油气储运装置运行环境中的空间因素。多空由于油气储运设备自身所处运行环境空间比较特殊，这就决定油气储运系统需要定期进行安全监测和维护。设备运维负责人员当前可选择利用信息化仪器对油气储运设备所处空间中存在的隐患因素进行自动监控，以避免因外界温度和湿度的波动导致油气储运装置设备发生安全事故，严格保障油气储运过程中装置系统工作环境的安全性。

油气储运这一特殊空间环境中含有易爆和易燃等更多的危险物品，对危险物品若不能做到妥善储存和利用，则会使操作人员受到人身健康的伤害。所以油气工程安全生产智能化管理模块是为了帮助企业人员实现对油气隐患因素进行精准辨识，并对风险源进行经常性的综合辨识和管控。有了控制监测中心平台支持，油气储运过程中各种隐患因素能够得到及时感知。通信系统所具有的作用功能表现为密切联系各不同专业领域中的生产操作人员以确保油气储运生产操作基础数据信息能够被精准地传输。在通信监控智能化模块中安装远程监控装置能够实现对各类安全隐患因素自动判断监控对象。企业不同专业领域的工作人员在通信系统支持下应能对油气储运过程进行实时信息互通，继而实现对安全隐患进行精准监控。

5 结语

油气储运设备安全运行需要充分依托于设备维护管理这一重大实践举措的支持，继而实现对油气储运管线作业成本的合理管控、对油气储运设备进行防护，减少油气储运管线工程中的安全风险的目的。在实际工作中，从事油气储运系统保养维护的人员要深入了解油气储运装置运维工作开展的需求，并严格按照油气储运装置设备系统日常保养管理执行过程进行。

参考文献：

- [1] 王印泽.简析油气储运设备的管理与维护措施[J].中国石油和化工标准与质量,2017,37(12):58-59.
- [2] 李璐.简析油气储运设备的管理与维护措施[J].化工管理,2017(6):203.